

ОТЗЫВ

Оппонирующей организации – кафедры истории таджикского народа Таджикского национального университета на диссертационную работу Бахадуровой Фотимы Шарифджановны «Исторический опыт восстановления и дальнейшего развития аграрного сектора в Северном Таджикистане (1946-1961 гг.) представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история, Худжанд, 2020. 197 с.

Диссертационная работа Бахадуровой Фотимы Шарифджановны «Исторический опыт восстановления и дальнейшего развития аграрного сектора в Северном Таджикистане (1946-1961 гг.» прошла обсуждение на заседании кафедры 14.01.2020 г., протокол №6.

На заседании присутствовали: 22 человек

Оппонирующая организация, рассмотрев и обсудив рукопись диссертации, пришла к следующему заключению:

Представленная диссертационная работа написана на актуальную тему и имеет научно-теоретическое и практическое значение для отечественной истории. Работу можно считать ценным научным исследованием, в котором глубоко и полно исследуются исторический опыт восстановления и развития аграрного сектора в Северных районах Таджикистана.

Диссертационное исследование Бахадуровой Ф. посвящено актуальным проблемам аграрной истории Северного Таджикистана в период поствоенного восстановления. Специфическая особенность историографии сельского хозяйства Таджикистана заключалась в том, что первые работы были посвящены преимущественно северным районам Таджикистана, которые в 20-е годы отличались в социально-экономическом отношении от центральных и южных районов республики.

История колхозного строительства и дальнейшего развития сельского хозяйства, рассматриваемого периода стала планомерно изучаться в конце 40-х начале 50-х годов XX в. Диссертационная работа Бахадуровой Фотимы

Шарифджановны посвящена весьма актуальной теме, в которой проанализирована деятельность сельскохозяйственных артелей - колхозов, совхозов, раскрыты стиль и методы руководства в реализации директив партии и правительства.

В работе соискатель сумела определить социально-экономические условия в сельском хозяйстве в колхозах и совхозах Северных районов Таджикистана в послевоенное время, выявлены основные меры, способствовавшие укреплению колхозного строя. В ней отражена деятельность МТС, колхозов и совхозов в укреплении материальнотехнической базы сельского хозяйства.

Эксперты отмечают, что Бахадуровой Ф.Ш. удалось научно обосновать актуальность темы исследования, определить степень научной разработанности избранной темы, обосновать научную новизну и практическую значимость предложенной работы.

В первой главе диссертации «Послевоенное восстановление и дальнейшее развитие сельского хозяйства в северных районах Таджикистана. XX в.) соискатель анализирует аграрную историю 40-50-х годов XX вв., когда в годы войны и в поствоенный период, в районах Северного Таджикистана пришлось решать сложные экономические задачи в исключительно трудных и неблагоприятных условиях.

В первом параграфе главы «Меры по восстановлению сельского хозяйства в Северных районах Таджикистана во второй половине 40×-50 -е годы » проанализирован процесс перехода аграрного сектора с военно-хозяйственного на мирное русло. Как отмечает соискатель в этот период аграрное производство не только было восстановлено, но получило мощный импульс для развития.

«Организационно-хозяйственное втором параграфе Bo укрепление укрупнения колхозов COBXO3OB>> дается обзор процессам сельскохозяйственных предприятий Северных районов Таджикистана. Эксперты согласны с выводами автора в том, что важным этапом в деле дальнейшего подъема сельского хозяйства, в организационно-хозяйственном укреплении колхозов явилось начатое в 50-г. ХХ в укрупнение колхозов. Действительно тогда в результате были созданы условия для дальнейшего подъема сельскохозяйственного производства. В Таджикской ССР, как и в других республиках СССР преобладали мелкие сельхозартели.

Во второй главе «Дальнейшее развитие аграрного сектора и рост материального благосостояния тружеников сельского хозяйства» освещается процесс укрепления материально-технической базы. В ней соискатель отмечает, что после окончания Великой Отечественной войны,

наряду с организацией работ по восстановлению ирригационной системы и мелиоративных работ важнейшим фактором интенсификации производства. Отметив достигнутые успехи, автор также приводит свои критические замечания, что к тому времени, почти во всех районах Северного Таджикистана в неудовлетворительном состоянии машинно-тракторные станции (MTC) из-за отсутствия необходимого оборудования и квалифицированных кадров, они установленной производственной программы. таким критическим подходам соискателя эксперты единодушны.

Во втором параграфе «Подготовка сельскохозяйственных кадров и их роль в повышении культуры производства», диссертант, освещая процессы обеспечения аграрного сектора Северных районов делает выводы, что организационно-хозяйственное укрепление колхозов в послевоенный период, было теснейшим образом связано с решением проблемы кадров сельского хозяйства. Действительно, после победоносного окончания Великой Отечественной войны колхозные кадры Северных районов республики стали пополняться в основном за счет демобилизованных воинов.

В третьем параграфе «Подъем материального благосостояния и культурного уровня таджикского села» диссертант справедливо отмечает, что за годы послевоенных пятилеток значительные успехи были достигнуты в области сельского хозяйства Северных районов Таджикистана. Баходуровой Ф.Ш. аргументирует это тем, что восстановление и дальнейшее развитие народного хозяйства создали благоприятные условия для повышения жизненного уровня трудящихся масс.

В параграфе соискатель делает серьезные выводы, которые ярко показывают авторскую научную концепцию.

Третья глава называется «Подъем материального благосостояния и культурного уровня таджикского села». В ней диссертант справедливо отмечает, что за годы послевоенных пятилеток значительные успехи были достигнуты в области сельского хозяйства Северных районов Таджикистана. Эксперты солидарны с мнением соискателя, что восстановление и дальнейшее развитие народного хозяйства создали благоприятные условия для повышения жизненного уровня трудящихся Северного Таджикистана. Замечательными являются приводимые примеры соискателя, что оплата труда колхозников за этот период возросла в 4,2 раза и по размеру приблизилась к уровню зарплаты рабочих и служащих. Так, например, в колхозе им. Микояна Ходжентского района в 1953 г. имелось 21,3% трудоспособных колхозников, вырабатывающих до 200 трудодней, то в 1954

г их число уменьшилось до 15% и, наоборот, количество колхозников, вырабатывавших свыше 200 трудодней, увеличилось с 78 до 86 %.

В заключении диссертант подводит итоги и обобщается основные выводы работы. Обобщая итоги исследования, соискатель отмечает, что важным этапом колхозном строительстве И организационнохозяйственного укрепления колхозов в республике стало укрупнение мелких колхозов. Таким образом, к концу 50-х годов колхозы и совхозы Северных районов Таджикистана укрепились организационно окрепли экономическом отношении, стали высокомеханизированными И многоотраслевыми хозяйствами.

Ценность диссертации Бахадуровой Ф. заключается в том, что в ней автором выявлены специфические особенности и тенденции восстановления переведенного на военный лад сельского хозяйства и разрушенного народного хозяйства Северных районов и особая важность богатейшего опыта колхозного строительства в Таджикистане.

Таким образом, научная новизна данной работы состоит в том, что в диссертации впервые проведено комплексное исследование истории аграрных преобразований, которые произошли в колхозах и совхозах Северных районов Таджикистана в годы послевоенных пятилеток. Одним из научных достижений соискателя проявляется в том, что она обосновала сущность истории развития колхозного строя, в стране, а также попыталась дать им оценку на основе современного видения истории колхозов. Автор диссертационной работы ввела в научный оборот огромное количество новых материалов, как архивных, так статистических и статей из периодической печати.

Представленное диссертационное исследование базируется, прежде всего, на первоисточниках, которые подразделяются диссертантом на три группы. Основная цель диссертационной работы заключается в теоретикометодологическом анализе, критическом осмысление и всестороннем изучении исторического опыта особенностей восстановления и дальнейшего развития сельского хозяйства Северных районов Таджикистана послевоенный период.

Несмотря на бесспорно важные достижения автора диссертации, на наш взгляд, в работе имеется ряд упущений и недостатков, наиболее заметными из которых являются:

- в работе вопросы социально-экономического значения преобразований в жизни сельского населения недостаточно освещены.
- выводы параграфов и глав диссертации недостаточно раскрывают суть исследуемых вопросов

-диссертант в своем исследовании часто выходит за рамки обозначенной хронологии;

- некоторые фактические материалы не раскрыты на должном уровне;
- в некоторых страницах диссертации встречаются повторения;
- в тексте встречаются стилистические и грамматические погрешности.

Однако указанные замечания не могут рассматриваться как препятствие для успешной защиты диссертации и не снижают достоинства работы Бахадуровой Фотимы Шарифджановны, автор может устранить их в период подготовки к открытой публикации диссертации в качестве монографии.

Основные результаты диссертационной работы отражены в публикациях автора.

Автореферат отражает содержание диссертации. Тема и содержание диссертации соответствуют специальности 07.00.02 — Отечественная история.

Заключение о соответствии диссертации критериям ВАК.

констатирует, Оппонирующая организация что представленная работа диссертационная «Исторический опыт восстановления дальнейшего развития аграрного сектора в Северном Таджикистане» (1946-1961 гг.) представляет собой актуальное, законченное самостоятельное исследование, имеющее несомненную научную ценность и новизну. В обоснованные диссертации изложены методические положения практические рекомендации, имеющие существенное значение для истории колхозного строительства и аграрного сектора и дальнейшего развития Она отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно пунктам 10.11. 12 «Порядка присвоения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 25. 05. 2017 г., № 505 Бахадурова Фотима Шарифджановна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02- Отечественная история.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры истории таджикского народа Таджикского национального университета 14-января 2020 г. (протокол \mathbb{N}_2 6).

Присутствовали 22 человек.

Результат голосования: за 22, против нет, воздержавшихся нет.

Председательствующий, заведующий кафедрой истории таджикского народа Таджикского национального университета д.и.н., профессор Курбанов Б.Р.

Эксперт:

кандидат исторических наук

Шоев Г.

Секретарь заседания

115

Амриддинзода 3.

Подписи подтверждаю Начальник УК и СР

Тавкиев Э.Ш.

Таджикский национальный университет

Адрес: 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе

Тел.: 2217711 Проспект Рудаки, 17

E-mail: tgnu @mail. tj.